

Памяти ученого

ВАДИМ ВАСИЛЬЕВИЧ СВИРИДОВ



13 апреля 2002 г. умер заслуженный деятель науки, академик НАН Беларуси, доктор химических наук, профессор Вадим Васильевич Свиридов. Год назад редколлегия журнала тепло поздравляла Вадима Васильевича с его знаменательным юбилеем – 70-летием со дня рождения.

Вся жизнь В.В. Свиридова была связана с Белорусским государственным университетом. В возрасте 24 лет после окончания с отличием химического факультета и аспирантуры он защитил кандидатскую диссертацию и начал заниматься преподавательской и научной работой на кафедре неорганической химии. В.В. Свиридов с 1965 г. возглавлял ее до последних дней жизни. В 1958 г. он стал доцентом, а в 1974 г., после защиты докторской диссертации, – профессором этой кафедры.

Вадим Васильевич благодаря незаурядному таланту организатора добился того, что кафедра превратилась в крупный учебно-научно-методический центр, разработки которого стали известны далеко за пределами Беларуси. В.В. Свиридовым лично и в соавторстве были

опубликованы три монографии, четыре учебных пособия, переиздававшиеся дважды, более 450 научных статей, в том числе по проблемам педагогики высшей и средней школы.

Круг научных интересов профессора В.В. Свиридова был необычайно широким. Нам, его ученикам и коллегам, не раз приходилось удивляться его необычайному трудолюбию, умению работать с литературой, быть в курсе всего нового, что отражалось в научных публикациях, его стремлению поделиться своими мыслями не только с теми, кто с ним работал – преподавателями и научными сотрудниками, но и со студентами, аспирантами, магистрантами.

В.В. Свиридов на протяжении многих лет читал самые различные лекционные курсы, в их числе основные – по неорганической химии и химии твердого тела. Исследования в области химии твердого тела, фотохимии, радиационной химии, неорганической химии, химии фотографических процессов, химии тонких пленок и фототехнологий были главными в его деятельности как ученого. Он руководил научными исследованиями вначале на кафедре, а позднее, после организации при его непосредственном участии НИИ физико-химических проблем БГУ, – в этом институте. С 1979 по 1993 г. В.В. Свиридов был директором НИИ ФХП, не оставляя работу на кафедре. Теоретические и прикладные результаты его научной деятельности получили признание белорусских ученых – в 1980 г. В.В. Свиридов был избран членом-корреспондентом, а в 1989 г. – академиком Национальной академии наук Беларуси.

Большое значение придавал В.В. Свиридов подготовке высококвалифицированных специалистов: им подготовлены 67 кандидатов и 6 докторов наук.

Вадим Васильевич находил время исключительно добросовестно заниматься общественной работой в научных советах Академии наук СССР, Совете Фонда фундаментальных исследований Беларуси, экспертном совете ВАК нашей республики, советах по защите диссертаций в составе редакционных коллегий нескольких научных журналов. Он основал журнал «Хімія. Праблемы выкладання» и много лет работал его главным редактором.

За большой вклад в науку, образование и культуру В.В. Свиридову в 1976 г. было присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки БССР, а в 1998 г. он был награжден медалью Франциска Скорины.

Трудно смириться с мыслью о том, что из жизни ушел Вадим Васильевич Свиридов – умный, талантливейший, интеллигентный человек, выдающийся ученый и педагог. Его творческие начинания и научные идеи, которыми он бескорыстно делился со всеми, кто его знал, получат развитие в трудах его многочисленных воспитанников.